

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Іюня.

№ 12-й.

1898 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Библейскія черты въ современной жизни Востока.

(ПРОДОЛЖЕНІЕ).

III.

Значительная часть путей сообщенія и самые способы передвиженія туземныхъ обитателей современнаго Востока также носятъ библейскій характеръ. Предметы, необходимые путнику въ дорогѣ, очень не многочисленны и просты; это—мѣшокъ, кошель, обувь и какое-нибудь оружіе, а за неимѣніемъ его крѣпкая палка. Кошель дѣлается изъ кожи въ видѣ небольшого мѣшечка. Горожане носятъ его въ складкахъ широкаго пояса, а простой людъ на шеѣ, подъ одеждою. Сюда складываются деньги и цѣнныя вещи, къ числу которыхъ относится перстень съ печатью, имѣющійся почти у каж-

даго араба. Мѣшокъ для дорожной провизіи: оливокъ, сушеныхъ смокъ и ячменныхъ лепешекъ—дѣлается, большею частью, также изъ кожи и носится за плечами поверхъ одежды. Обувь бываетъ двухъ родовъ: сандаліи и башмаки. Сандаліи представляютъ собою простую подошву изъ невыдѣланной кожи, шерстью вверхъ, и привязываются къ ступнѣ ремнями. По пескамъ и травѣ путникъ идетъ обыкновенно босой, держа сандаліи въ рукѣ; подвязываетъ онъ ихъ лишь на каменистыхъ горныхъ тропинкахъ. Башмаки или туфли дѣлаются по большей части изъ цвѣтной, преимущественно красной, кожи. Посылая Апостоловъ на проповѣдь, Спаситель заповѣдалъ имъ не брать съ собой ни обуви, ни кошелька, ни мѣшка, во всемъ полагаясь на гостепріимство тѣхъ, кому они будутъ проповѣдать, ибо достоинъ дѣлатель мзды своей. Въ Гемарѣ также сказано: не допускайте на гору Храма человѣка съ посохомъ въ рукѣ, съ обувью на ногахъ, съ деньгами въ одеждѣ и мѣшкомъ за плечами. Проповѣдь Евангелія, бывшая столь же святымъ дѣломъ, какъ и посѣщеніе храма, также требовала отъ Апостоловъ отреченія отъ всего мірскаго. Современные, бѣдные арабы, отправляясь въ путь на нѣсколько дней, берутъ два мѣшка: одинъ съ водой, другой съ ячменною мукою. Остановившись на ночлегъ, путникъ, при помощи кремня и огнива, добываетъ огонь, зажигаетъ сухой хворостъ на нѣсколькихъ плоскихъ камняхъ, затѣмъ беретъ пригоршни муки, разводитъ ее водой и дѣлаетъ лепешку. Когда камни достаточно нагрѣются, онъ сгребаетъ въ сторону уголья и кладетъ лепешку на камень, покрывая ее горячей золой.

По англійской пословицѣ, время—деньги; на Восто-

къ же, напротивъ, время рѣшительно не имѣетъ какой либо цѣны, особенно въ дорогѣ. Одинъ или два путника еще довольно быстро подвигаются впередъ, но стоитъ встрѣтить имъ знакомаго, или даже чужого человѣка, какъ они останавливаются и начинаютъ нескончаемые разговоры. Только европеецъ, путешествовавшій по Востоку, можетъ вполне понять и оцѣнить смыслъ заповѣди Спасителя Апостоламъ: не привѣтствовать никого въ пути. Привѣтствіе, обыкновенно, начинается пожеланіемъ мира, послѣ чего идетъ цѣлый рядъ вопросовъ о здоровьи какъ самихъ встрѣтившихся, такъ и ихъ родныхъ; о томъ, кто изъ нихъ откуда сегодня вышелъ, куда направляется и гдѣ предполагаетъ остановиться на ночь. Все это пересыпается возгласами: хвала Аллаху! Путешественникъ-европеецъ, сидя на лошади нѣсколько въ сторонѣ, спокойно посматриваетъ на солнце, которое клонится къ закату, и нетерпѣливо ждетъ, когда его проводникъ кончитъ свою привѣтственную бесѣду. Въ ученіи раввиновъ привѣтствія не поощряются, а лишь допускаются, да и то съ извѣстными ограниченіями; не дозволено, напримѣръ, привѣтствовать человѣка, оплакивающаго умершаго, или вообще находящагося въ большемъ несчастіи. Заповѣдь Спасителя имѣетъ тотъ смыслъ, что Апостолы въ пути должны ограничиваться на полученное привѣтствіе короткимъ отвѣтомъ: и съ тобою миръ! и не останавливаясь идти дальше. Другое значеніе имѣло привѣтствіе Апостоловъ при входѣ въ чей либо домъ; здѣсь оно являлось символомъ дѣйствительнаго мира, ниспосылаемаго Божественнымъ Учителемъ.

Большинство дорогъ на Востокъ носитъ и теперь первобытный характеръ; часто единственными ихъ

строителями являются лошади, верблюды и мулы. Ступая въ теченіе столѣтій по одному пути, животныя выбиваютъ ложбины на склонахъ холмовъ и утаптываютъ тропинки среди сыпучихъ песковъ. Часто дорожки эти вьются по холмамъ и по сторонамъ зимнихъ потоковъ. Встрѣчающіеся при этомъ камни и ямы всегда тщательно обходятся путниками и никому въ голову не придетъ устранить неровность, удлиняющую дорогу. Хорошо устроенныя мощевыя дороги, по крайней мѣрѣ въ нѣкоторыхъ наиболее важныхъ направленіяхъ, существовали, правда, еще во времена Соломона; иначе трудно объяснить употребленіе колесницъ, часто упоминаемыхъ въ Священномъ писаніи. Въ эпоху римскаго владычества была проведена дорога даже въ глубь Аравіи. Теперь отъ нея остались одни слѣды. Камни и плиты, которыми она была вымощена, мѣстами сдвинуты, мѣстами совершенно передвинуты и поврежденные, дѣлаютъ ее невозможной для ѣзды. Ремонтъ большинства дорогъ производится лишь въ крайне рѣдкихъ экстренныхъ случаяхъ, передъ проѣздомъ какого либо знатнаго лица. Заблаговременно впередъ высылаются правительственные чиновники, которые и принуждаютъ мѣстное населеніе безвозмездно произвести необходимыя ремонтныя работы. Тутъ почти буквально повторяются слова пророка Исаи: Гласъ вопіющаго въ пустынь: приготовьте путь Господу, прямыми сдѣлайте въ степи стези Богу нашему; всякій доль да наполнится, и всякая гора и холмъ да понизятся, кривизны выпрямятся, и неровные пути сдѣлаются гладкими ¹⁾. Тристамъ былъ два раза очевидцемъ такого подготов-

¹⁾ Исаи XL, 3—4; Лук. III, 4—5.

ленія пути: при проѣздѣ Австрійскаго эрцгерцога изъ Яффы въ Іерусалимъ, — когда между ними не существовало не только желѣзной дороги, какъ теперь, но и сносной экипажной, — и при проѣздѣ Дамасскаго вали въ Алеппо. На Яффскую дорогу была выслана тогда толпа феллаховъ и солдатъ съ кирками и лопатами. Конные офицеры, указывая то здѣсь, то тамъ на груды камней, криковали: уберите ихъ! Неровности были сглажены, ямы засыпаны, обходы сокращены, хотя и не на долго; ближайшій ливень снесъ насыпанную землю и снова обнаружилъ и ямы, и каменные глыбы. Бесплатная натуральная повинность устройства и ремонта населеніемъ дорогъ есть обычай, сохранившійся отъ глубокой древности; но тогда принудительныя работы были развиты гораздо шире и часто ложились на народъ непосильнымъ бременемъ.

Такъ, надъ сооруженіемъ храма Соломона ¹⁾ кромѣ 150 тысячъ рабовъ, трудились смѣны Израильтянъ, состоявшія изъ десяти тысячъ челоуѣкъ, при чемъ каждая смѣна обязана была одинъ мѣсяцъ исполнять казенную повинность, а два мѣсяца могла отдыхать у себя дома. Въ царствованіе Ровоама начальникъ надъ общественными работами Адонирамъ первый сдѣлался жертвою ярости народа, угнетеннаго непосильнымъ трудомъ и налогами.

IV.

Относительно устройства домовъ людей бѣдныхъ и средняго состоянія было сказано выше. Что касается жилищъ богатыхъ, то они строятся въ общемъ по тому

¹⁾ III кн. Цар. V гл. 13—18; XII гл. 18.

же плану, съ одною лишь разницею, что имѣютъ два этажа — верхній или лѣтній и нижній — зимній. Въ верхнемъ ни очаговъ, ни жаровень не употребляется; въ нижнемъ же обыкновенно дѣлается по срединѣ комнаты углубленіе въ полу, куда ставится большой, широкій сосудъ съ горячими древесными угольями или мелкими кусками дерева. Когда дрова и уголья прогорятъ, надъ жаровней утверждается большая широкая доска, покрываемая коврами, которые на нѣсколько часовъ задерживаютъ и сохраняютъ тепло. Весьма возможно, что о такой именно жаровнѣ говорится у пророка Іереміи ¹⁾: царь (іудейскій, Іоакимъ) послалъ Іегудія принести свитокъ (пророчества Іереміи, записанныя съ его словъ Варухомъ); и читалъ его Іегудій вслухъ царя и вслухъ всѣхъ князей, стоявшихъ подлѣ царя. Царь въ то время, въ девятомъ мѣсяцѣ, сидѣлъ въ зимнемъ домѣ, и передъ нимъ горѣла жаровня. Когда Іегудій прочитывалъ три или четыре столбца, царь отрѣзывалъ ихъ ножикомъ и бросалъ на огонь въ жаровнѣ, доколѣ не уничтоженъ былъ весь свитокъ на огнѣ, который былъ въ жаровнѣ.

Такъ какъ на Востокѣ общественная безопасность, за исключеніемъ большихъ городовъ, не обезпечена правительствомъ, то необходимою принадлежностью въ каждомъ жилищномъ домѣ является сторожъ. Такъ было и въ библейскія времена. Во дворцахъ царей и вельможъ для сторожа устраивалась надъ входными воротами особая башня. Отсутствіе общественной безопасности служитъ причиною того, что въ настоящее время, какъ было и въ древности, домъ имѣетъ видъ

¹⁾ XXXVI гл.

крѣпости, причемъ не дѣлается ни одного окна, выходящаго на улицу. Только въ большихъ, богатыхъ двухэтажныхъ домахъ устраивается иногда на высотѣ второго этажа, надъ входными воротами, небольшое окно съ выпуклою рѣшеткою, черезъ которое можно, не будучи замѣченнымъ, наблюдать происходящее на улицѣ. Въ такое окно смотрѣла Іезавель, нечестивая супруга царя Ахава, не подозрѣвая вѣроломства своихъ придворныхъ, когда Іиуй вошелъ въ Изреель: и прибылъ Іиуй въ Изреель. Іезавель же, получивъ вѣсть, нарумянила лице свое и украсила голову свою, и глядѣла въ окно. Когда Іиуй вошелъ въ ворота, она сказала: миръ ли Замврию, убійцѣ государя своего? И поднялъ онъ лице свое къ окну и сказалъ: кто со мною, кто? И выглянули къ нему два, три евнуха. И сказалъ онъ: выбросьте ее. И выбросили ее. И брызнула кровь ея на стѣну и на коней, и растоптали ее ¹⁾. Подъ единственнымъ окномъ выходящимъ на улицу, рядомъ съ воротами помѣщается комната для привратника, который долженъ постоянно находиться на мѣстѣ, такъ какъ дверь всегда бываетъ на запорѣ; а заставлятъ ждать хозяина или гостя, когда они постучались у воротъ, считается крайне невѣжливымъ. Привратникъ тотчасъ спрашиваетъ имя пришедшаго и если гостемъ является лицо нежелательное, т. е. какъ въ притчѣ о десяти дѣвахъ, отказывается отворить. Въ жилищахъ простыхъ людей привратникъ не имѣетъ особой комнаты, а помѣщается на нѣкоторомъ разстояніи отъ входа. Такъ было, вѣроятно и въ домѣ Маріи, матери Іоанна, называемаго Маркомъ, куда явился апостоль Петръ, ночью выведен-

¹⁾ IV кн. Цар. IX гл. 30—33.

ный ангеломъ изъ темницы: когда же Петръ постучался у воротъ, то вышла послушать служанка, именемъ Рода, и узнавши голосъ Петра, отъ радости не отворила воротъ, но вбѣжавши объявила, что Петръ стоитъ у воротъ... Между тѣмъ Петръ продолжалъ стучать ¹⁾. Обитатели домовъ, гдѣ есть особые привратники, въ зимнее время спятъ въ верхней части зданія, а лѣтомъ на кровлѣ, такъ что охрана нижняго этажа всецѣло возлагается на привратника, который является ночью и его единственнымъ обитателемъ. Воры на Востокѣ никогда не стараются проникнуть внутрь зданія черезъ ворота; обыкновенно они проламываютъ заднюю стѣну дома, что не составляетъ особеннаго труда, такъ какъ стѣны большею частью кладутся не на извести, а на глину. Комнаты дома тянутся внутри двора вдоль его стѣны; обиліемъ ихъ отличались дворцы, а также постройки для священниковъ и левитовъ во дворѣ храма. Отъ этихъ сооруженій Спаситель и взялъ, вѣроятно, образное выраженіе: въ дому Отца Моего обителей много. Для гостей и вообще временныхъ обитателей часто устраивались особыя комнаты на кровлѣ, куда вела лѣстница съ наружной стороны, такъ что гость могъ проходить не замѣченнымъ, не стѣсняя ни себя, ни хозяевъ. Подобную комнату построила богатая Сонамитянка для пр. Елисея: сдѣлаемъ, сказала она своему мужу, небольшую горницу надъ стѣною и поставимъ ему тамъ постель и столъ, и сѣдалище и свѣтильникъ, и когда онъ будетъ приходить къ намъ, пусть заходитъ туда ²⁾. Такія комнаты въ настоящее время часто встрѣчаются въ Іерусалимѣ и Набулусѣ.

¹⁾ Дѣян. Апост. XII, 12—16.

²⁾ IV кн. Цар. IV гл. 10.

Скотоводство, земледѣліе и винодѣліе, въ томъ видѣ, какъ они теперь существуютъ на Востокѣ, представляютъ также не мало чертъ библейскаго характера.

Разсматривая положеніе скотоводства, Тристрамъ останавливается на Виелеемѣ и его окрестностяхъ. Виелеемъ расположенъ на вершинѣ и уступахъ высокаго холма, круто спускающагося въ плодородную долину, которая особенно далеко тянется на востокъ. Въ этой долинѣ каждый виелеемитянинъ имѣетъ свой клочекъ земли, границы коего отмѣчены кой-гдѣ лежащими камнями. Здѣсь находилось нѣкогда поле Вооза, куда приходила побдирать колосья моавитянка Руевъ. Верстахъ въ трехъ отъ города начинаются пастбища, занимающія холмистыя возвышенности, за которыми уже тянется пустыня Іудейская. Здѣсь Давидъ мужественно защищалъ стада своего отца отъ хищниковъ пустыни, здѣсь же, спустя тысячу лѣтъ, виелеемскіе пастыри получили ангельское благовѣстіе о рожденіи Спасителя міра. Въ противоположность пахотной землѣ, раздѣленной на участки, составляющіе собственность отдѣльныхъ лицъ, мѣсто пастбища является общимъ владѣніемъ цѣлаго селенія; но при этомъ скоть одного селенія не можетъ переходить на участокъ, принадлежащій другому. Стада ввѣряютъ всецѣло попеченію пастуховъ, на коихъ возлагается и уходъ за животными и охрана ихъ. А оберегать стада приходится не только отъ дикихъ звѣрей, но и отъ набѣговъ разбойничьихъ шаекъ бедуиновъ, которые отличаются такими же хищническими наклонностями, какъ древніе Амаликитяне и Идумеи. Нужно при этомъ замѣтить, что склоны хол-

мовъ, окаймляющихъ долину, изрѣзаны цѣлымъ лабиринтомъ узкихъ ложбинъ и ущелій, представляющихъ и вору и звѣрю прекрасное мѣсто для засады. Во времена Давида эти, теперь обнаженные, холмы были покрыты густыми, могучими лѣсами, о которыхъ свидѣлствуютъ громадныя корни, гнүющіе въ разсѣлинахъ. Изъ лѣса дѣлалъ нападеніе на стада волки, а изъ горныхъ ущелій — львы, исчезнувшіе въ Палестинѣ въ эпоху владычества крестоносцевъ.

Неудивительно, что при такихъ условіяхъ изъ простаго пастуха выработался мужественный воинъ и воспитался энергичный царь. И въ настоящее время Визелемскіе пастухи отличаются рѣшительнымъ характеромъ и храбростью. Между тѣмъ какъ въ большинствѣ европейскихъ странъ скотъ можетъ безопасно оставаться на ночь въ полѣ, на Востокѣ онъ и теперь, какъ въ библейскія времена, непременно загоняется для ночлега въ пещеры, или огороженные дворы. Доступъ въ такую пещеру обыкновенно защищенъ полукруглой каменной стѣной грубой кладки. Противъ входа устраивается изъ камней ложе для пастуха, покрываемое соломой или тростникомъ. Здѣсь онъ спитъ, окруженный чуткими собаками, которыя поднимаютъ громкій лай, лишь только почувствуютъ присутствіе подкрадывающагося волка, или слышатъ вой шакаловъ. Въ долинахъ, гдѣ нѣтъ пещеръ, устраиваются обширныя дворы, обнесенныя достаточно высокою стѣною, верхъ которой, для большей безопасности, густо усаживается вѣтвями терновника; служатъ они для стадъ цѣлаго селенія. Незадолго до заката солнца съ разныхъ сторонъ ко двору подвигаются стада, раздѣленные на двѣ колонны: въ одной — бѣлыя и пестрыя овцы, въ другой

— черныя козы. При входѣ во дворъ или пещеру весь скотъ тщательно пересчитывается. Интересно замѣтить, что въ европейскихъ странахъ пастухъ гонитъ стадо съ помощью собакъ; на Востокѣ же онъ идетъ всегда впереди стада. Раннимъ утромъ пастухи начинаютъ скликать животныхъ, изъ которыхъ каждое имѣетъ свое имя: названіе цвѣтка, плода и т. п. Животныя отзываются бляніемъ или мычаніемъ и, въ порядкѣ, поспѣшно собираются вокругъ своего хозяина. Такъ какъ участки пастбища не всѣ одинаковы по количеству и качеству травы, то пастухъ каждый день направляется на новое мѣсто, дабы всякій, по очереди, могъ воспользоваться хорошимъ кормомъ. Животныя слѣдуютъ за пастухомъ, не расходясь и не разбѣгаясь по сторонамъ, пока онъ не приведетъ ихъ на мѣсто. Насколько они знаютъ своего хозяина и привязаны къ нему, видно изъ слѣдующаго случая. Одинъ пастухъ сдѣлалъ видъ, что хочетъ покинуть стадо, и побѣжалъ; оно бросилось впередъ и скоро окружило его. Тогда пастухъ началъ карабкаться на крутую скалу. Козы первыя стали взбираться туда же; все стадо, рѣзвясь и прыгая, снова окружило его. При видѣ этого, Тристраму невольно пришли на память слова Писанія: Ты вель народъ Твой, какъ стадо, рукою Моисея и Аарона; но за чужимъ они не пойдутъ! Тристрамъ попробовалъ однажды подражать голосу пастуха; овцы вдругъ остановились, подняли головы, но бросились не за нимъ, а къ пастуху. Пастухъ обыкновенно самъ и владѣлецъ своего стада, или же сынъ хозяина. Зажиточныя люди и шехи, конечно, не сопровождаютъ скотъ на пастбище сами, а нанимаютъ работниковъ; въ такомъ случаѣ пастухъ получаетъ жалованье не деньгами, но извѣстный процентъ

прироста и прибыли натурою: т. е. ягнятами, шерстью и сыромъ. Таковую плату отъ прироста стада получалъ и Иаковъ у Лавана. Подъ именемъ наемниковъ разумѣются большею частію пастухи, которыхъ въ случаѣ крайней необходимости берутъ на день или на два. Когда стадо приведено на пастбище, козы поднимаются вверхъ по склону холма и, вытянувшись въ линію, щиплютъ листья кустарниковъ и траву. Овцы, параллельной линіей, пасутся значительно ниже, выбирая болѣе нѣжный и сочный кормъ. Если которое нибудь изъ животныхъ отойдетъ далеко, пастухъ, не трогаясь съ мѣста, кличетъ его по имени, и отбившаяся овца или коза возвращается назадъ. Бываютъ, конечно, случаи недосмотра съ его стороны и пропажи животныхъ но весьма рѣдко.

Мѣста Священнаго писанія, какъ ветхаго, такъ и новаго завѣта, заимствующія образы изъ пастушеской жизни, многочисленны и достаточно общеизвѣстны. Тристрамъ указываетъ только на XXII-й псаломъ, давая объясненіе первымъ двумъ его стихамъ: Господь—Пастырь мой! я ни въ чемъ не буду нуждаться: Онъ покоитъ меня на злачныхъ пажитяхъ и водить меня къ водамъ тихимъ.—Выраженіе, водить къ водамъ тихимъ, должно быть понимаемо въ смыслѣ отдыха стада около колодець и источниковъ. Въ европейскихъ странахъ овцы пьютъ довольно рѣдко и мало, но на жаркомъ и сухомъ Востокѣ ихъ нужно водить къ водопою столь же регулярно, какъ и крупный рабочій скотъ.

(Сообщ. Имп. Прав. Палест. 0—ва, Февр. 1898 г.).

(Окончаніе будетъ).

Православное Миссіонерское Общество.

7 іюня Православное Миссіонерское Общество праздновало 28-ю годовщину своего существованія.

Торжество началось литургіей въ Большомъ Успенскомъ соборѣ, которую совершалъ Высокопреосвященный Владиміръ, Митрополитъ Московскій и Коломенскій, въ сослуженіи Преосвященнаго Нестора, Епископа Дмитровскаго, и другого духовенства. Священникомъ Лазаревскаго кладбища В. Ф. Остроуховымъ было произнесено слово о необходимости участія каждаго христіанина въ дѣлѣ просвѣщенія Христовою истиной. Послѣ литургіи слѣдовало благодарственное Господу Богу молебствіе, совершенное также Митрополитомъ соборнѣ съ многочисленнымъ духовенствомъ.

Въ часъ дня въ залѣ Городской Думы состоялось годичное общее собраніе членовъ Общества подъ предсѣдательствомъ Высокопреосвященнаго Владиміра.

Высокопреосвященный Владиміръ обратился съ рѣчью, въ которой въ общихъ чертахъ охарактеризовалъ дѣятельность Миссіонерскаго Общества за 1897 годъ. По словамъ Владыки, дѣятельность Общества въ минувшемъ году была сравнительно благопріятною и не безплодною. Число членовъ возрасло, увеличилось количество миссіонерскихъ миссій, усилились матеріальныя средства, и миссіонерами просвѣщено свѣтомъ Христовой вѣры свыше 4.000 человекъ изъ среды язычниковъ и магометанъ. Но пріобрѣтенія Общества были бы больше, еслибы не было разномыслія во взглядахъ на миссіонер-

ское дѣло. Для успѣха высокой цѣли, которую преслѣдуетъ Миссіонерское Общество, необходимо единомысліе на дѣло просвѣщенія людей свѣтомъ Христовой вѣры. Митрополитъ призывалъ всѣхъ твердо слѣдовать поставленной задачѣ, надѣясь на помощь Божию.

Протоіерей А. В. Никольскій прочелъ извлеченіе изъ отчета о дѣятельности Общества за 1897 годъ. Число членовъ Общества увеличилось до 14.243. Въ отчетномъ году была вновь учреждена противомусульманская миссія въ Касимовѣ, Рязанской губерніи, причемъ на содержаніе ея было ассигновано Обществомъ 1.500 руб. ежегодно. По ходатайству Вятскаго комитета Общество ассигновало 2.650 руб. на усиленіе средствъ на содержаніе существующихъ миссіонерскихъ школъ и на открытіе 10 новыхъ школъ среди Черемисовъ. По ходатайству Сибирскаго комитета Общества ассигновано 300 руб. на содержаніе предложенной къ открытію школы въ деревнѣ Чиколдымъ Буинскаго уѣзда. Въ кассу Общества въ минувшемъ году поступило 492.584 р. и по 1 января текущаго года Общество располагало капиталами въ 1.186.837 рублей. Епархіальныхъ комитетовъ Общества было 44; изъ нихъ особенно плодотворна была дѣятельность Полтавскаго Комитета. Изъ отчета о дѣятельности миссій выяснилось, что она была благопріятною. Въ Сибири и Японіи и въ предѣлахъ Европейской Россіи присоединено къ православной Церкви 4.058 язычниковъ и магометанъ; причемъ въ Японіи было крещено 992 человекъ. Въ школахъ разнаго типа и наименованія, состоящихъ въ вѣдѣніи Миссіонерскаго Общества, обучалось 16.590 человекъ. На текущій годъ смѣта Общества была утверждена въ суммѣ 316.800 рублей.

На собраніи была прочитана телеграмма Епископа Владиміра, извѣщавшаго объ освященіи перваго соборнаго храма въ Киргизской степи.

„Моск. Вѣд.“ № 155

Годичный актъ въ Нижегородскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ.

2-го текущаго іюня въ Нижегородскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ, по окончаніи экзаменовъ, происходилъ годичный актъ.

Въ $\frac{1}{2}$ перваго часа дня изволилъ прибыть въ училище Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владиміръ и былъ встрѣченъ начальствомъ училища; въ залѣ ожидали Архипастыря приглашенные посѣтители, преподаватели, воспитательницы и прочіе служащіе въ училищѣ, воспитанницы и родители нѣкоторыхъ изъ нихъ. Послѣ того, какъ воспитанницы пропѣли „Днесъ благодать Святаго Духа на съобра“, Преосвященнѣйшій Владыка обратился съ оканчивающимъ курсъ ученицамъ съ краткимъ привѣтствіемъ и наставленіемъ хранить въ жизни добрые завѣты, полученные въ теченіе шестилѣтняго пребыванія въ училищѣ. По окончаніи рѣчи Владыки воспитанницы пропѣли „Коль славень“. Затѣмъ Предсѣдателемъ Совѣта училища о. Михаиломъ Кудрявцевымъ были прочитаны краткій отчетъ о состояніи училища за 1897—8 учебный годъ и списки окончившихъ курсъ воспитанницъ. Изъ отчета видно, что настоящимъ выпускомъ духовное женское училище закончило 32-й годъ своего существованія. Въ истекшемъ учебномъ году оно состояло изъ шести штатныхъ классовъ и пяти параллельныхъ. Всего обучалось въ

училищъ 407 ученицъ, изъ нихъ 294 воспитанницы духовнаго званія, а остальные 113 свѣтскаго,

Педагогическій персоналъ состоялъ изъ 12 воспитательницъ, 6 ихъ помощницъ, 10 преподавателей и 9 преподавательницъ. При училищѣ существуетъ дѣтскій пріютъ, замѣняющій собою образцовую церковно-приходскую школу, въ которомъ ученицы старшихъ классовъ ведутъ практически — педагогическія занятія

По произведеннымъ въ минувшемъ м. Маѣ экзаменационнымъ испытаніямъ, Совѣтомъ училища удостоены перевода въ слѣдующіе высшіе классы 278 воспитанницъ, изъ которыхъ получили за отличные успѣхи и поведеніе первую награду (книгу и похвальный листъ) 4 воспитанницы, — вторую награду (одинъ похвальный листъ) 31 воспитанница. Всѣхъ ученицъ, окончившихъ въ настоящемъ учебномъ году и получившихъ право на званіе домашней учительницы, — 66. Первыми ученицами кончили — Лебедева Александра (штатнаго класса) Милицкая Рахиль (параллельнаго класса).

Послѣ прочтенія отчета и списковъ послѣдовала раздача Его Преосвященствомъ наградъ и аттестатовъ, и при семъ Архипастыремъ каждой, оканчивающей курсъ, воспитанницѣ въ даръ и благословеніе данъ былъ молитвословъ. Актъ законченъ былъ гимномъ „Боже, Царя Храни“ и преподаніемъ всѣмъ присутствующимъ святительскаго благословенія.

По окончаніи акта, по приглашенію начальницы училища, Владыка со всѣми почетными гостями послѣдовалъ въ верхній училищный залъ, гдѣ приготовлена была трапеза, которую и раздѣляли гости вмѣстѣ съ воспитанницами.

Дай Богъ процвѣтаніе училищу на многая лѣта!

Посѣщенія Его Преосвященствомъ экзаменовъ въ Семинаріи въ текущемъ Юнѣ мѣсяцѣ.

Въ текущемъ Юнѣ мѣсяцѣ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Нижегородскій Архипастырь Владиміръ изволилъ неоднократно посѣтить экзамены въ Нижегородской Семинаріи.

1 Юня Владыка присутствовалъ на экзаменахъ въ 6 классѣ по Практическому Руководству для пастырей, въ 4 параллельномъ классѣ по Основному Богословію и въ 3 штатномъ классѣ — по Общей Церковной Исторіи.

5 Юня Владыка присутствовалъ въ 6 классѣ на экзаменѣ по Ученію о русскомъ расколѣ.

8 Юня Преосвященнѣйшій Владиміръ присутствовалъ на экзаменахъ въ 5 классѣ по Русской Церковной Исторіи и въ 4 параллельномъ классѣ — по Психологіи.

11 Юня Владыка присутствовалъ на экзаменахъ въ 6 классѣ по Церковной Исторіи и въ 4 классѣ — по Церковному пѣнію.

Школьный праздникъ.

Церковно-приходскія школы Лукояновскаго уѣзда одна за другой начинаютъ выдвигаться своими заботами о доставленіи разумныхъ и пріятныхъ развлеченій своимъ ученикамъ. Не особенно давно въ печати говорилось о второклассной школѣ въ селѣ Поѣ, устроившей у себя хоръ пѣвчихъ, который служитъ истиннымъ украшеніемъ церковной службы и доставляетъ высокое удовольствіе исполненіемъ многочисленныхъ и разнообразныхъ пѣсень во время производимыхъ въ школѣ чтеній

съ туманными картинами. Теперь же можемъ сообщить о новомъ, не менѣе прекрасномъ ученическомъ хорѣ церковно-приходской школы при с. Гавриловѣ. 14 Мая, въ день Св. Коронованія, этотъ хоръ впервые явился передъ судомъ многочисленной публики, имѣвшей среди себя представителей чуть ли не всѣхъ сословій, такъ какъ въ числѣ ея находились окрестные дворяне и Земскіе Начальники, духовенство, народные учителя, нѣкоторые чиновники изъ ближняго города и мѣстные крестьяне въ большомъ числѣ. Вся эта публика одинаково осталась довольна дѣтскимъ вечеромъ, даннымъ Гавриловскою церковно-приходской школою въ день Священной Коронаціи и престольнаго праздника, совпавшихъ вмѣстѣ. Программа вечера была составлена въ совершенно необычномъ для нашихъ школьныхъ вечеровъ порядкѣ. Пѣніе чередовалось съ выразительнымъ чтеніемъ стихотвореній самими учениками всѣхъ трехъ отдѣленій. Первая половина программы была исключительно религіозно-патріотическаго содержанія. Съ первыхъ же нотъ начальнаго гимна „Коль славенъ нашъ Господь“ можно было оцѣнить стройную гармоничность Гавриловскаго церковнаго хора, состоящаго изъ 13 учениковъ, псаломщика и нѣсколькихъ любителей изъ прихожанъ. Полный церковный хоръ участвовалъ впрочемъ только въ 4-хъ торжественныхъ гимнахъ, остальные 14 №№ хороваго пѣнія были исполнены одними школьниками безъ участія взрослыхъ пѣвчихъ, но тѣмъ не менѣе заслужили всеобщее одобреніе. Вторую часть программы составляли исключительно дѣтскія пѣсни, со словами, вполне подходящими къ школьному возрасту, и съ мелодіями, вполне посильными исполнителямъ. Заключился вечеръ народнымъ гимномъ, повтореннымъ два раза.

Но еще замѣчательнѣе пѣнія была литературная часть программы: какъ серьезные стихотворенія первой части, такъ басни и дѣтскіе стихи второй произносились школьниками не только громко и внятно, но и съ выраженіемъ, соответствующимъ данному стихотворенію. На сколько прочувствовано сказана была „Молитва за Царя“ Дмитриева или стихотвореніе извѣстнаго поэта К. Р. „Научи меня, Боже, любить“, настолько же комично изображались басни Крылова и Хемницера въ лицахъ. Пишущему эти строки не случалось до сихъ поръ слышать ни въ одной начальной школѣ такой осмысленной выразительности чтенія литературныхъ произведеній. Почетные гости, въ томъ числѣ достоуважаемый г. предсѣдатель уѣзднаго отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, мѣстный благочинный В. Н. Цедринскій, всегда весьма заботливо относящійся къ школамъ своего округа, усердно благодарили устроителей праздника—завѣдующаго школой священника о. Коринѣскаго и учителя школы о. діакона П. Щепетова, положившаго не мало усердія для устройства церковнаго хора вообще и вечера 14 Мая въ частности.

Остается сказать нѣсколько словъ о наружномъ убранствѣ школьнаго зданія. Стѣны были убраны гирляндами изъ зелени и цвѣтовъ сирени, національными флагами и пунцовыми бантами. Портретъ Государя Императора былъ задрапированъ синей, бѣлой и красной матеріями, массой ландышей и другихъ цвѣтовъ; на крышѣ развѣвалось много флаговъ и тоже висѣли гирлянды изъ зелени. Особеннымъ украшеніемъ служилъ большой золотой вензель Государя подъ Императорскою короной на красномъ щитѣ, — работа мѣстнаго заштатнаго священника І. А. Смирнова. Толпы народа окружали школу и

съ большимъ удовольствіемъ слушали пѣніе и чтеніе школьниковъ сквозь открытыя окна школы. Желательно было бы, чтобы подобнаго рода вечера повторялись какъ можно чаще въ Гавриловской школѣ и чтобы другія церковно-приходскія школы послѣдовали такому хорошему примѣру.

И. В. Ф.

Изъ исторіи Духовныхъ Гимназій Нижегородской Епархіи.

(Продолженіе *).

II.

Учрежденныя въ силу Высочайшихъ Именныхъ указовъ Императора Петра Великаго и Духовнаго Регламента въ разныхъ Епархіяхъ при архіерейскихъ домахъ и знатнѣйшихъ монастыряхъ Словено-Россійскія и Елинно-Греческія школы съ присоединеніемъ къ нимъ по указамъ Императрицы Анны Иоанновны школъ Латинскихъ, постепенно вытѣснившихъ школы Елинно-Греческія, а Словено-Россійскія отодвинувшихъ на задній планъ, — стали носить общее названіе Семинарій. Съ дальнѣйшимъ развитіемъ и развѣтвленіемъ духовныхъ школъ по Епархіямъ — названіе Семинарій прилагалось ко всѣмъ вообще, хотя бы и низшимъ, школамъ, лишь бы въ нихъ заведены были Латинскіе классы.

Когда по инструкціи Императрицы Екатерины II 1762 года и проэкту Коммиссіи 1764—1766 годовъ о реформѣ духовныхъ школъ предполагено было раздѣ-

лить эти школы по разрядамъ на большія и малыя, высшія и низшія и когда, съ переходомъ этихъ школъ въ способахъ содержанія съ епархіальныхъ источниковъ на казну, приступлено было къ назначенію штатныхъ Семинаріямъ окладовъ (низшія школы оставались на епархіальныхъ средствахъ), то возникъ серьезный вопросъ о томъ: какія школы считать Семинаріями и какія нѣтъ? По трудности своей вопросъ этотъ былъ рѣшенъ не столько по существу дѣла, по характеру и полнотѣ курсовъ той или другой школы въ Епархіи, а по часто внѣшнему признаку: Семинаріями признаны были только школы, состоящія непосредственно при кафедрѣ — въ породѣ кафедральномъ, хотя иная такая школа стояла несравненно ниже другихъ подобныхъ школъ, разсѣянныхъ по разнымъ малымъ городамъ Епархіи, которыя всѣ почислены въ низшій разрядъ школъ подъ именемъ Гимназій и внѣ окладнаго штатнаго назначенія по содержанію. Вслѣдствіе такого огульнаго распредѣленія епаршескихъ школъ на Семинаріи и Гимназіи — не удивительно, что нѣкоторыя болѣе устроенныя, но не кафедральныя школы, вмѣсто Гимназій, по старой памяти до самаго конца XVIII вѣка продолжали удерживать за собой названіе Семинарій, особенно такія, курсъ которыхъ простирался до логикѣ и риторикѣ, и не только въ обычномъ словоупотребленіи въ кругу духовенства, но и въ официальныхъ бумагахъ. Одною изъ такихъ Семинарій-Гимназій въ Епархіи Нижегородской несомнѣнно была Гимназія Алатырская, по типу приближавшаяся къ Семинаріи меньшей по сравненію съ Семинаріей кафедральной-Нижегородской, въ которой курсъ заканчивался богословіемъ, тогда какъ въ Алатырской только риторикой. Семинарією называетъ Алатыр-

*) См. № 9 „Ниж. Еп. Вѣд.“ за сей годъ.

скую Гимназію въ своихъ резолюціяхъ Преосвящен-
ный Нижегородскій Павелъ Пономаревъ.

Вотъ тѣ правила, по которымъ жила и въ пре-
дѣлахъ которыхъ дѣйствовала и существовала Алатыр-
ская Духовная Гимназія, данныя ей 31 Іюля 1787 года
Прессвященнымъ Нижегородскимъ Дамаскиномъ Семе-
новымъ Рудневымъ въ формѣ инструкціи — наставленія,
по которому долженъ Алатырской Гимназіи Префектъ
и учителя поступать безъ упущенія.

1-е. Предъ начатіемъ ученія послѣ вакацій отпра-
вить Префекту и учителямъ соборнѣ молебное пѣніе,
положенное на случай вступленія отроковъ въ училище,
а при окончаніи ученія во время отпуска учениковъ на
вакаціи отпѣть благодарственный молебенъ. И сіе не
только нынѣ на первый случай учинить, но и повсе-
годно дѣлать, какъ въ началѣ, такъ и въ концѣ ученія.

2-е. Информаторскаго класса учителю священно-
церковнослужительскихъ дѣтей Россійской грамотѣ обу-
чать по новому методу, преподаваемому въ народныхъ
училищахъ, а для исправнаго письма употреблять но-
выя печатныя прописи, старинной же дурной характеръ
истреблять, какъ возможно. Показанной новой методѣ
употреблять и въ прочихъ классахъ, издѣлавъ на то
обыкновенныя доски по примѣру народнаго училища.

3-е. Во всѣ учебныя дни ученію быть во весь день.
По утру три часа, отъ семи до десяти часовъ, послѣ
обѣда три же часа, отъ второго до четырехъ, а въ
короткіе дни съ мѣсяца Октября по Мартъ, отъ перваго
до трехъ часовъ пополудни. Обучающимся грамотѣ
Россійской по утру отъ шести до десяти часовъ; по
обѣдѣ отъ перваго до шести часовъ. И для того давать
знать колокольчикомъ.

4-е. Въ Грамматическихъ классахъ, какъ скоро бу-
дутъ слагать ученики Латинскія малыя или большія
екзерциціи, съ того времени по утрамъ въ понедѣль-
никъ, среду и пятницу долженъ учитель во первыхъ
выслушать урокъ челоуѣкъ отъ трехъ. Ибо должно за-
давать уроки на обѣденное время и на ночь изъ Грам-
матики, вокабуловъ и разговоровъ, и уставить аудито-
ровъ для выслушанія отъ всѣхъ учениковъ уроковъ.
Потомъ толковать на урокъ Грамматику, изъясняя при-
мѣрами, чрезъ часъ или больше, а послѣ сего задавать
для перевода екзерциціи непременно, которыя переводить
ученикамъ въ присутствіи учителя. Послѣ обѣда въ
тѣ же дни, выслушавъ урокъ и протолковавъ на урокъ
ночный Грамматику по предписанному, оныя екзерциціи
поправлять безъ упущенія обще съ учениками, разбирая
каждое слово порядкомъ грамматическимъ, дѣлая сенсъ
или смыслъ, и показывая обстоятельно правила, по
которымъ каждое слово должно быть переведено такимъ,
а не другимъ образомъ, дабы всякій изъ сего могъ
узнать, въ чемъ погрѣшилъ, и правила оныя тогда же
ученики должны прочесть наизусть. По сему примѣру
поступать и въ высшихъ классахъ. На праздничныя
дни задавать небольшія оккупаціи (въ числѣ оныхъ по-
читаются и версіи или переводы съ Латинскаго языка
на Россійскій), которыя послѣ въ свободное время
онымъ же порядкомъ поправлять.

5-е. Задаваемыя грамматическія екзерциціи и ок-
купаціи поправленныя, написавъ на бѣло по-русски и
по-латынѣ, долженъ учитель присылать въ Семинар-
скую контору по третямъ года при рапортѣ, а имянно
по прошествіи каждой трети года конечно чрезъ одну
недѣлю, не ожидая побужденіевъ. Еще присылать въ до-

мости, означая лѣта и время опредѣленія учениковъ въ Гимназію, такъ же кто чему научился, съ какимъ понятіемъ и охотою учится, какихъ нравовъ и поведеній и не имѣть ли предоставленнаго за собой при церкви мѣста. А особливо должно присылать въ началѣ Декабря мѣсяца обстоятельную по формѣ, в посланной изъ Семинарской Конторы въ Гимназію при указѣ, въ домость о ученикахъ для отсылки въ Святѣйшій Правительствующій Синодъ. 6-е. Во вторникъ, четвергъ и субботу по полудни отъ перваго до четырехъ часовъ обучаться всѣмъ ученикамъ презъ Информатора нотному пѣнію церковнаго обихода, а наипаче догматиковъ и ирмосовъ воскресныхъ, богородичныхъ и праздничныхъ. Чего для имѣть каждому ученику имѣть у себя нотныя потребныя книги, а при томъ и самому учиться писать ноты. 7-е. Въ Гимназіи имѣютъ быти слѣдующіе классы: 1-й Информаторскій, въ которомъ обучать священно-церковнослужительскихъ дѣтей, какъ выше означено, Россійской грамотѣ и писать по новому методу, читать также и писать по Латинѣ, и началамъ Грамматики, а при томъ и нотному пѣнію. 2-й. Нижній и Вышній Грамматическій, въ которомъ по тому же методу обучать Латинской и Россійской Грамматикѣ съ правописаніемъ и со всѣми принадлежностями, имѣть затверживать вокабулы и разговоры, а въ вышемъ классѣ переводить и легчайшія Латинскія книги. 3-й. Піитическій и купно Риторическій. Въ Піитическомъ читать классическія книги съ переводомъ на Россійскій языкъ, преподавать науку о періодахъ, тропахъ и фигурахъ, показывать роды стиховъ Латинскихъ и Россійскихъ, упражняя учениковъ и въ сочиненіи оныхъ, при чемъ упо-

треблять тотъ же новый методъ, а особливо въ показаніи стиховъ на доскѣ. Въ Риторическомъ классѣ толковать правила Риторики и читать избранныѣшихъ авторовъ до той науки принадлежашихъ, побуждая учениковъ во первыхъ исправнѣйшему сочиненію періодовъ, потомъ хриъ, рѣчей всякаго рода малыхъ и большихъ, въ томъ числѣ и самой священной проповѣди. Сколько же всѣхъ оныхъ сочиненій дѣлано будетъ учителемъ съ учениками, присылать по примѣру грамматическихъ экзерцицій и оккупацій въ Семинарскую контору по третямъ года при рапортахъ. 8-е. Въ Информаторскомъ и въ Нижнемъ Грамматическомъ классахъ экзаменъ дѣлать ученикамъ дважды въ годъ, а именно въ Іюль и Декабрѣ мѣсяцахъ, а въ Вышемъ Грамматическомъ классѣ и Піитикѣ только въ Іюль мѣсяцѣ, въ Риторикѣ же, когда повелѣно будетъ. Въ Информаторскомъ классѣ и Піитикѣ экзаменъ дѣлать учителю Грамматики, въ Нижнемъ и Вышемъ Грамматическихъ классахъ учителю Риторики, а въ Риторикѣ тому, кому отъ Семинарской конторы приказано будетъ. По окончаніи же экзамена въ скорости присылать бывшія на томъ экзаменѣ сочиненія по прежнему предписанію въ Семинарскую контору, и кого изъ учениковъ перевести въ высшія классы, и кого оставить въ прежнихъ, на то ожидать изъ Семинарской конторы указа, а самимъ собою отнюдь не переводить. По прошествіи каждаго мѣсяца должны учителя Префекту репортовать письменно, сколько и что имянно протолковано ученикамъ, а Префектъ, увидѣвши сего истинѣ сего презъ собственный экзаменъ, долъ имѣть репортовать о томъ къ Его Преосвященству также по мѣсячно, присовокупляя и репорты учитель-

скіе. Впрочемъ обязанъ Префектъ имѣть надъ учителями неослабное надзираніе: ходятъ ли они въ určenное время въ Гимназію? — Порядочно ли живутъ? — Правильно ли обучаютъ учениковъ? — Не отлучаются ли куда безвременно ученики отъ Гимназіи? — Есть ли успѣхъ въ ихъ ученіи? — Всѣ ли ученики всегда въ собраніи? — Не происходитъ ли отъ учителей ученикамъ какой обиды? Для чего почасту долженъ Префектъ посѣщать Гимназію, и по крайней мѣрѣ трижды въ недѣлю входить во оную. И ежели что непорядочное усмотритъ Префектъ, — долженъ всячески въ томъ увѣщевать и исправлять учителей. На непослушливаго жъ изъ нихъ и малонадежнаго представлять въ Семинарскую контору безъ упущенія. Иначе же самъ Префектъ будетъ отвѣтствовать, кому надлежитъ.

10-е. Всѣ ученики, обучающіеся по Латинѣ въ Нижнемъ и Вышнемъ Грамматическихъ классахъ, а особливо въ Пѣтикѣ и Риторикѣ, должны говорить съ учителями и между собою по Латинѣ. Для сего и учредить цензоровъ и калькулюсы.

11-е. Въ воскресные и праздничные дни всѣ ученики должны ходить непременно въ церковь Божію на молитвословіе, куда имъ по разсужденію Префекта способѣе будетъ. И для того во оной церкви смотрѣніе поручить искусному челоѣку по усмотрѣнію Префекта, чтобы ученики по очереди читали въ церквѣ, а пѣли бы всѣ на клиросахъ, чтобы оное происходило порядочно, при томъ цензоровъ поставить, которые бы, записывая бытчиковъ и небытчиковъ, увѣдомляли учителей,

12-е. Префектъ и учителя никакъ не должны отпускать учениковъ по прозьбамъ ихъ или отцевъ въ дома, но отпускать на малыя и большія вакаціи всѣхъ

обще: 1-е, на Страстную и Свѣтлую Седмицу отъ Субботы Лазаревы; 2-е, на праздникъ Рождества Христова отъ 23 числа Декабря по 7 число Января; 3-е, на Сырной недѣлѣ отъ четвертка до вторника первыя недѣли поста; 4-е, Юля съ 15-го дня Сентября по 1-е число, и на оныя времена уроковъ никакихъ не назначать, кромѣ повторенія того, что прежде изучили.

13-е. Послѣ вакаціевъ кто не придетъ въ положенное время, о тѣхъ учителя должны репортовать Префекту, а Префектъ оныхъ неявившихся учениковъ долженъ тогда же немедленно сыскивать чрезъ Духовныя Правленія, которыя отлучающихся изъ Гимназіи самовольно и дѣлающихъ побѣги также сыскивать, и въ другихъ случаяхъ дѣлать вспомошествованіе немедленное, о чемъ и посланы прежде во оныя Правленія указы. Въ случаѣ жъ долговременныя оныя неявки и частыхъ побѣговъ репортовать долженъ Префектъ купно съ учителями въ Семинарскую контору для наложенія на укрывающихъ отцовъ указнаго штрафованія.

14-е. Всѣмъ ученикамъ жить на квартирахъ, но при томъ наблюдать строго, дабы жили у людей честныхъ, а паче у духовныхъ, и у кого имянно будутъ имѣть квартиры, по третямъ года при репортахъ присылать въ Семинарскую контору вѣдомости.

15-е. Наблюдать учителямъ, а сверхъ того и Префекту, дабы ученики имѣли около себя чистоту и опрятность, вселять въ нихъ благонравіе, удерживать отъ дракъ и срамословія, прозвищевъ бы другъ другу не давали, но взаимную имѣли ласковость и дружелюбіе; для наблюденія сего учредить вѣрныхъ цензоровъ.

16-е. На книги и на дрова въ зимнее время, также

на покупку бумаги, чернилъ, сургуча для присылаемыхъ въ Семинарскую контору вѣдомостей, репортровъ и прочаго, также и на небольшую въ Гимназіи починку должно употреблять изъ назначенной священноцерковнослужителями на расходы суммы, въ которыхъ деньгахъ и отчетъ Духовное Правленіе должно давать Семинарской конторѣ повсегодно: сколько, когда и на что именно издержано? и не будетъ ли чего изъ нихъ въ остаткѣ. Въ случаѣ недостатка оной суммы на самонужныя потребности представлять въ Семинарскую контору. 17-е. Что касается до Катихизиса, то какъ Его Преосвященствомъ определено — въ воскресные дни учителямъ по очереди толковать оный съ нарочнымъ благоговѣствомъ въ Алатырскомъ Троицкомъ монастырѣ, чего для оныхъ должны всѣ ученики ходить въ ту монастырскую церковь для слушанія оного Катихизиса, да сверхъ того и учителя задавать должны ученикамъ на воскресные водни изъ краткаго употребляемаго въ народныхъ училищахъ Катихизиса уроки для изученія наизусть, въ чемъ и экзаменовать ихъ въ слѣдующій понедѣльникъ. 18-е. Дабы въ Гимназіи число учениковъ не только не уменьшалось, но паче умножалось, то чрезъ сообщеніе съ Духовнымъ Правленіемъ и по высылкѣ отъ оного набирать тѣхъ учениковъ Префекту обще съ учителями въ силу прежде посланныхъ изъ Семинарской конторы указовъ, а отпущать изъ Гимназіи, какъ выше предписано, учениковъ безъ повелѣнія главной команды вѣднудь не должно, развѣ на обыкновенныя вакаціи.

Аполлонъ Можаровскій.

(Окончаніе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВЪ МОСКОВСКОЙ СИНОДАЛЬНОЙ ТИПОГРАФІИ

ПРОДАЮТСЯ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ:

Библия въ русскомъ переводѣ, въ 4 д., большого формата, крупн. гражд. печ., въ бум. 3 р. 10 коп., въ кожѣ или коленк. съ сафьян. корешк. съ золот. тиснен. 5 р. 50 к.

Первое изданіе на русскомъ языкѣ Московской Синодальной Типографіи; по четкости шрифта весьма удобно для слабыхъ зрѣніемъ. Параллельныя мѣста вновь провѣрены и примѣнены къ тексту русскаго перевода.

Новый Завѣтъ въ русскомъ переводѣ, въ 32 д., съ указателемъ Евангельскихъ и Апостольскихъ чтеній, на всѣ дни года, въ бум. 22 к., въ коленк. 35 к.

Новый Завѣтъ съ Псалтирью въ русск. пер., крупн. гражд. печ., въ бум. 75 к., въ коленк. 1 р., въ коленк. съ сафьян. корешк. 1 р. 20 к.

Псалтирь въ 4 д. большого формата, круп. церк. печ. Составъ Псалтири учебной. Въ бум. 3 р. 60 к. въ кожѣ 5 р., въ коленк. съ сафьян. корешк. съ золот. тиснен. 6 р.

Отпечатана на лучшей бумагѣ, каждый стихъ съ новой строки и начинается киноварною буквою.

Псалтирь въ 4 д., церк. печ. безъ кинов. Составъ тотъ же. Каждый стихъ съ отдѣльной строки. Въ бум. 65 к., въ корешкѣ 85 к., въ кожѣ 1 р. 50 к., въ коленк. 1 р. 20 к.

Молитвословъ съ акаѣстами, гражд. печ. въ 64 д., въ бум. 12 к., въ коленк. или красн. кожѣ 25 к.

Поминанье, съ помянникомъ живыхъ и умершихъ, церк. или гражд. печ., въ 32 д., на лучшей бумагѣ, въ коленк. 15 к. и 20 к. въ шагренѣ 25 к.

На пути въ Іерусалимъ и въ Іерусалимѣ. *А. И. Недумова*. Изданіе 3-е. Цѣна 30 к.

Сборникъ мыслей и изреченій Митрополита Московскаго Филарета, извлеченныхъ изъ переписки его съ разными лицами. Цѣна 40 к.

Нравственное ученіе въ сочиненіи *Толстого*, „Царство Божіе внутри васъ“ предъ судомъ ученія христіанскаго. Архимандрита *Антонія*. Цѣна 20 к.

Народное образованіе и школа. Свящ. *І. Фуделя*. Цѣна 40 к.

Продолжается подписка на лицевые святцы въ 12 краекъ, на 48-ми таблицахъ.

Цѣна 14 р. 40 коп.; отдѣльно каждая таблица 35 коп.

Изданіе окончится печатаніемъ въ концѣ сего года.

Изданія *К. П. Побѣдоносцева*:

Московскій сборникъ. Цѣна 1 р. 25 к. и 1 р. 40 к.

Побѣда, побѣдившая міръ. Цѣна 45 к.

Исторія дѣтской души. Повѣсть не для дѣтей.

Переводъ *Е. А.* Цѣна 1 р.

Основная конституція человѣческаго рода. Сочиненіе *Ле-Пле*. Съ очеркомъ жизни и дѣятельности автора. Цѣна 75 к.

Вѣчная память. Воспоминанія о почившихъ.

Цѣна 75 к.

Исторія православной Церкви до начала раздѣленія церквей. Цѣна 75 к.

О подражаніи Христу. *Томы Кемпійскаго*. Переводъ съ латинскаго языка. Цѣна 1 р. 25 к.

Праздники Господни. Цѣна 50 к.

Книги продаются въ Московскихъ Синодальныхъ книжныхъ лавкахъ въ переплетахъ разнообразнаго вида, указанныхъ въ каталогахъ Типографіи, которые высылаются бесплатно.

Тамъ же продаются священныя изображенія, отпечатанныя красками на жести, разнообразныхъ форматовъ и цѣнъ.

ТОЛЬКО ЧТО ВЫШЛА ИЗЪ ПЕЧАТИ
съ разрѣшенія Св. Синода

**КАРМАННАЯ СПРАВОЧНАЯ КНИЖКА
ДЛЯ ПРАВОСЛАВНАГО ДУХОВЕНСТВА
ВЪ 2-хъ ЧАСТЯХЪ ОКОЛО 600 СТРАН.**

Составлена подъ редакцію *А. И. Поповицкаго*. Редактора журнала „РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ“.

Часть I—календарная, съ чистыми листками почтовой бумаги, для записи на каждый день, въ мягкомъ коленкоровомъ переплетѣ, съ карандашемъ и грифельною доскою. 362 стран.

Часть II—юридическая—заключаетъ въ себѣ законы, указы св. Синода, правила, инструкціи, епархіальныя и правительственныя распоряженія, касающіяся русскаго православ. духовенства. 212 страницъ.

Цѣна за обѣ части 1 р., съ перес. 1 р. 20 к.

Выписывающіе отъ издателя *П. П. Сойкина*, (Спб., Стремянная, 12), за пересылку не платятъ.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей **Г. Годневъ**.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Распоряженія и извѣстія по Епархіальному Училищному Совѣту.—Списокъ лицамъ, коимъ за службу указомъ Святѣйшаго Синода назначена пенсія.—Объявленіе благодарности Епархіальнаго Начальства.—Къ свѣдѣнію духовенства Нижегородской епархіи.—Пожертвованія въ пользу церкви и монастырей Нижегородской епархіи, согласно духовному завѣщанію.—Объ утвержденіи въ должности церковныхъ старостъ.—Перемѣны по службѣ.—Праздныя мѣста.—Отношеніе Г. Управляющаго дѣлами Сибирск. ж. д. на Его Преосвященства.—Отъ Совѣта Нижегородскаго Епархіальнаго женскаго Училища.—Отъ Княгининскаго Отдѣленія Ниж. Епарх. Училищнаго Совѣта.—Отъ Совѣта Ниж. Епарх. Ремесленной школы къ свѣдѣнію духовенства епархіи.—Списокъ членовъ причтовъ Нижегородской епархіи, прекратившихъ свои взносы въ Эмеритальную кассу.—Часть неофициальная. Библейскія черты въ современной жизни Востока.—Православное Миссіонерское Общество.—Годичный актъ въ Нижегород. Епархіальномъ женскомъ училищѣ.—Посѣщенія Его Преосвященствомъ экзаменовъ въ текущемъ Юнѣ мѣсяцѣ.—Школьный праздникъ.—Къ исторіи Духовныхъ Гимназій Нижегородской епархіи.—Объявленія.

Въ особомъ приложеніи — «Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Нижегородской епархіи за 1896—97 учебный годъ».

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. *Г. Полисадовъ.*

Редакторъ, Редиторъ Семинаріи
Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.